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efnceeÛeue ØeosMe heermeerSme (Øee.) hejer#ee, 2017
efÉleerÙe ØeMve-he$e

JÙeeKÙeelcekeâ nue meefnle
meerjerpe - B hejer#ee efleefLe - 25/06/2017

1. 300 Deewj 1000 kesâ yeerÛe efkeâleveer mebKÙeeSb Ssmeer nQ pees 7 Deewj
8 oesveeW mes YeepÙe nQ?
(a) 8 (b) 9

(c) 12 (d) 17

Gòej—(c)

7 leLee 8  mes efJeYeepÙe nesves Jeeueer mebKÙee DeLee&le Fvekesâ ue.me.
(L.C.M.) mes Yeer efJeYeepÙe nesieer~
300 mes 1000 kesâ yeerÛe 56 mes efJeYeepÙe nesves Jeeueer mebKÙeeSb

= 336,  392,  ................ 952

    Tn = a + (n–1) d (met$e)
peneb Tn = 952,  a = 336,  d = 56 leLee n =  kegâue heoeW keâer mebKÙee
 952 =  336 + (n–1) × 56

 952 – 336 = ( n – 1) × 56
616 = (n – 1) × 56

(n – 1) = 
616

11
56



n – 1 = 11 n = 12

Dele: kegâue mebKÙee pees 7 leLee 8 mes efJeYeepÙe nesieer = 12

2. efvecveefueefKele ßesCeer keâe peesÌ[ keäÙee nw?

1 1 1 1
+ + + ...... + + ......?

1.2 2.3 3.4 n(n +1)

(a) 0 (b) 
1

2

(c)  (d) 

Gòej—(c)

oer ngF& ßesCeer efvecveJele nw

1 1 1 1
+ + +......+ +......?

1.2 2.3 3.4 n(n +1)

= 
n=1 n=1 n=1 n=1

1 1 1 1 1
= =

n(n+1) n n+1 n n+1

    
  

 
   

1 1 1 1 1
1 ............... .........

2 3 2 3 4

   
          
   

= 1

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

3. DeeefolÙe ves 80 efkeâceer. keâer otjer 12 Iebšs ceW leÙe keâer~ Fme otjer
keâe kegâÚ efnmmee Gmeves 6 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes Skeâ
meeFefkeâue hej leÙe efkeâÙee leLee Skeâ efnmmee 14 efkeâceer./Iebše keâer
Ûeeue mes mketâšj hej~ Gmeves meeFefkeâue hej efkeâleveer otjer leÙe
keâer?
(a) 66 efkeâceer. (b) 56 efkeâceer.
(c) 46 efkeâceer. (d) 76 efkeâceer.

Gòej—(a)

ceevee DeeefolÙe ves 6 efkeâceer./ Iebše keâer Ûeeue mes x efkeâceer. keâer otjer
leÙe keâer~

x efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe 
6

x
  Iebše

leLee Mes<e otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe 80

14

x
 Iebše

ØeMveevegmeej

   
80

12
6 14

x x
 

14 480 6
12 8 480 84 12

14 6

x x
x

 
     



 8x + 480 1008
 8x 1008 – 480
      8x = 528

528

8
x 

x = 66 efkeâceer.

4. jece, Deyogue Deewj efkeâjve Skeâ Ùee$ee hej meeLe-meeLe Ûeuevee
Meg™ keâjles nQ~ Jes Skeâ heie ceW ›eâceMe: 42 mesceer., 45 mesceer.
Deewj 40 mesceer. keâer otjer leÙe keâjles nQ~ Ùee$ee keâer otjer keâce-
mes-keâce efkeâleveer nes leeefkeâ leerveeW Gme Ùee$ee keâes hetjs-hetjs heieeW
ceW leÙe keâj mekeWâ?
(a) 20 ceer. 10 mesceer. (b) 25 ceer. 20 mesceer.
(c) 22 ceer. 20 mesceer. (d) 21 ceer. 10 mesceer.

Gòej—(b)
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jece, Deyogue Deewj efkeâjve Éeje Ùee$ee keâer otjer keâes hetjs heieeW ceW leÙe
keâer ieF& keâce-mes-keâce otjer = (42, 45, 40) keâe ue.me.
 42 = 2 × 3 × 7

45 = 3 × 3 × 5
40 = 2 × 2 × 2 × 5

 (42, 45, 40) keâe ue.me. = 2 × 3 × 2× 2× 3 × 5 × 7

= 72 × 5 × 7
=  2520

= 25 ceer. 20 mesceer.

5. leerve Je<e& henues 5 JÙeefòeâÙeeW Jeeues heefjJeej keâer Deewmele DeeÙeg 17

Je<e& Leer~ Skeâ yeÛÛes kesâ pevce kesâ yeeo heefjJeej keâer Deewmele DeeÙeg
Deepe Yeer Gleveer ner nw~ pevceW ngS yeÛÛes keâer DeeÙeg keäÙee nw?
(a) 1 Je<e& (b) 1.5 Je<e&
(c) 2 Je<e& (d) 2.5 Je<e&

Gòej—(c)

leerve Je<e& hetJe& 5 JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 5 × 17  85 Je<e&
leerve Je<e& yeeo 5 JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 85 + 3 × 5

             = 85 + 15  100 Je<e&
yeÛÛes kesâ pevce kesâ yeeo heefjJeej keâer kegâue DeeÙeg = 6 × 17  102 Je<e&
Dele: yeÛÛes keâer DeeÙeg = 102 – 100 2 Je<e&

6. Ùeefo Skeâ hejer#ee ceW 63% ØeefleÙeesieer Deb«espeer ceW GòeerCe& ngS,
65% ieefCele ceW GòeerCe& ngS Deewj 27% oesveeW efJe<eÙeebs ceW
DevegòeerCe& ngS, lees kegâue efkeâleves ØeefleMele GòeerCe& ngS?
(a) 45% (b) 37%

(c) 35% (d) 55%

Gòej—(d)

Deb«espeer ceW GòeerCe& ØeefleÙeesieer = 63%

Deb«espeer ceW DevegòeerCe& ØeefleÙeesieer = 100 – 63  37%

ieefCele ceW GòeerCe& ØeefleÙeesieer ]= 65%

 ieefCele ceW DevegòeerCe& ØeefleÙeesieer = 100 – 65  35%

oesveeW DevegòeerCe& nesves Jeeues ØeefleÙeesefieÙeeW keâer mebKÙee keâe ØeefleMele
= 37 + 35 – 27 = 72 – 27
= 45%

Dele: oesveeW efJe<eÙeeW ceW GòeerCe& nesves Jeeues ØeefleÙeesefieÙeeW keâe ØeefleMele
= 100 – 45   55%

7. kegâÚ efkeâleeyeW 300 ®heÙes ceW Kejeroer ieFË~ Fleves ner ®heÙeeW ceW
5 Deewj efkeâleeyeW Kejeroer pee mekeâleer Leerb~ Ùeefo ØelÙeskeâ efkeâleeye
keâer keâercele 10 ®heÙes keâce nesleer~ kegâue efkeâleveer efkeâleeyeW Kejeroer

ieFË?
(a) 8 (b) 10

(c) 12 (d) 6

Gòej—(b)

ceevee 300 ®heÙes ceW x efkeâleeye Kejerolee nw

 Skeâ efkeâleeye keâe cetuÙe 
300

x
  ®.

Ùeefo Jen 5 Deewj efkeâleeye Kejerolee, lees kegâue efkeâleeye = ( x +5)

Skeâ efkeâleeye keâe cetuÙe 
300

( 5)x



 ®heÙee

ØeMveevegmeej

    
300 300

10
5x x

  



 

5
30 1

5

x x

x x

 




 150 = x2 + 5x
  x2 + 5x – 150 = 0
  x2 + 15x – 10x – 150 = 0
  x (x + 15) – 10 (x + 15) = 0
x – 10x + 15x = 10

8. Ùeefo 3 heg®<e DeLeJee 6 efm$eÙeeb Skeâ keâece keâes 16 efoveeW ceW keâj
mekeâles nQ, lees 12 heg®<e Deewj 8 efm$eÙeeb Fmeer keâece keâes efkeâleves
efoveeW ceW keâj mekeâles nQ?
(a) 3 efove (b) 4 efove
(c) 7 efove (d) 8 efove

Gòej—(a)

3 heg®<e = 6 efm$eÙeeb
Ùee 1 heg®<e = 2 efm$eÙeeb
Deye, 12 heg®<e Deewj 8 efm$eÙeeb = 12 × 2 + 8  32 efm$eÙeeb

 6 efm$eÙeeb efkeâmeer keâece keâes 16 efoveeW ceW keâjleer nQ~
ceevee 32 efm$eÙeeb efkeâmeer keâece keâes x efoveeW ceW keâjleer nQ~
 6 × 16  = 32 × x   Ùee     x = 3 efove

9. Skeâ mewefvekeâ ÚeJeveer ceW 50 mewefvekeâeW kesâ efueS 45 efoveeW keâe
jeMeve GheueyOe nw~ Deiej mewefvekeâeW keâer mebKÙee 75 nes peeS,
lees Ùen jeMeve efkeâleves efove Ûeuesiee?
(a) 25 efove (b) 30 efove
(c) 35 efove (d) 40 efove

Gòej—(b)

Ûetbefkeâ 50 mewefvekeâeW keâe Yeespeve = 45 efove
 1 mewefvekeâ keâe Yeespeve = 45 × 50  efove

Ùee 75 mewefvekeâeW keâe Yeespeve = 
45 50

75


 efove

45 2

3




= 15 × 2  30 efove
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10. oerhekeâ ves 25 cespe 12,500 ®heÙes ceW KejeroeR~ Gmeves ueeiele

cetuÙe kegâue 14 cespeeW keâes yesÛe keâj Øeehle keâj efueÙee~ ueeYe keâe

ØeefleMele keäÙee nw?

(a) 30% (b) 78.5%

(c) 50.5% (d) 56%

Gòej—(b)

oerhekeâ Éeje yesÛes ieS Skeâ cespe keâe cetuÙe 
12500

14
 ®heÙee

  11 cespe keâe cetuÙe  
12500

11
14

   ®heÙes

Dele: oerhekeâ Éeje Øeehle ØeefleMele ueeYe 

12500
11

14 100
12500


 


11 100 1100

78.57%
14 14


  

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nesiee~

11. jece Deewj ceesnve Skeâ keâece keâes 18 efoveeW ceW, ceesnve Deewj

Deyogue 24 efoveeW ceW leLee jece Deewj Deyogue 36 efoveeW ceW keâj

mekeâles nQ~ Jes leerveeW efceuekeâj Fmeer keâece keâes efkeâleves efoveeW ceW

keâj mekeâles nQ?

(a) 12 efove (b) 16 efove

(c) 18 efove (d) 20 efove
Gòej—(b)

(jece + ceesnve) keâe Skeâ efove keâe keâece = 
1

18

(ceesnve + Deyogue) keâe Skeâ efove keâe keâece = 
1

24

(jece + Deyogue) keâe Skeâ efove keâe keâece = 
1

36

2 (jece ± ceesnve ± Deyogue) keâe Skeâ efove keâe keâece

        
1 1 1

18 24 36
  

2 (jece ± ceesnve ± Deyogue) 
4 3 2

72

 
  

9 1

72 2 16
 



 (jece ± ceesnve ± Deyogue) keâes keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe 
1

1

16



16 efove

12. Ùeefo efveMeeble 5 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer Ûeeue mes Ûeuelee nw, lees
Gmekeâer yeme Gmekesâ hengbÛeves mes 3 efceveš henues Útš peeleer nw~
Ùeefo Jen 6 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer Ûeeue mes Ûeuelee nw, lees Jen
yeme Útšves mes 3 efceveš henues hengbÛe peelee nw~ Gmekesâ Iej mes
yeme mše@he efkeâleveer otj nw?
(a) 2 efkeâceer. (b) 4 efkeâceer.
(c) 3 efkeâceer. (d) 5 efkeâceer.

Gòej—(c)

ceevee Iej mes yeme mše@he keâer otjer = x efkeâceer.
heÇMveevegmeej,

3 3

5 6 60

x x 
 

6 5 1

30 10

x x


1

30 10

x


x = 3 efkeâceer.
Dele: efveMeeble keâs Iej mes yeme mše@he keâer otjer 3 efkeâceer. nw~
efÉleerÙe efJeefOe -
met$e mes -

yeme mše@he keâer otjer = 
oesveebs Ûeeuees b keâe iegCeveheâue
 oesveesb Ûeeueesb keâe Deblej 

× meceÙeeblej

5 6 6

6 5 60


 


Iej mes yeme mše@he keâer otjer = 3 efkeâceer.

13. 3.5 ceer. × 1.5 ceer. kesâ Deekeâej keâe cespeheesMe Skeâ cespe hej
efyeÚe nw pees efkeâ cespe kesâ ÛeejeW Deesj 25 mesceer. ueškeâ jne nw~
50 ®heÙes Øeefle Jeie& ceeršj keâer oj mes cespe keâer melen keâes
hee@efueMe keâjves ceW efkeâlevee KeÛe& DeeSiee?
(a) 100 ®heÙes (b) 150 ®heÙes
(c) 200 ®heÙes (d) 250 ®heÙes

Gòej—(b)

cespeheesMe keâer uebyeeF& = 3.5 ceer.
cespeheesMe keâer ÛeewÌ[eF& = 1.5 ceer.

 cespeheesMe cespe keâer melen kesâ ÛeejeW Deesj ueškeâ jne nw~
 cespe keâer melen hej cespeheesMe keâer uebyeeF& = 3.5 – (0.25 + 0.25)

             = 3.5 – 0.50

            = 3 ceer.
cespe keâer melen hej cespeheesMe keâer ÛeewÌ[eF& = 1.5 – (0.25 + 0.25)

= 1.5 – 0.5

= 1 ceer.



4

cespe keâe #es$eheâue = 3 ceer. × 1 ceer.
= 3 Jeie& ceeršj

 cespe keâer melen mes hee@efueMe keâjves keâe KeÛe& = 3 × 50

                     = 150 ®heÙes

14. 30 efkeâleeyeW Skeâ Mesuheâ ceW ÙeÂÛÚÙee jKeer ngF& nQ~ oes Ûegveer ngF&
efkeâleeyeeW kesâ meeLe-meeLe ve nesves keâer ØeeefÙekeâlee efkeâleveer nesieer?

(a) 
1

15
(b) 

29

30

(c) 
14

15
(d) 0

Gòej—(c)

30 efkeâleeyeeW keâes Skeâ Mesuheâ ceW jKeves keâer kegâue efJeefOe = 30

ceevee Ûegveer ngF& efkeâleeyeW meeLe-meeLe jKeer nQ~
 meeLe-meeLe efkeâleeyeeW keâes jKeves hej (DeLee&le 2 efkeâleeye) Skeâ
FkeâeF& (Unit) keâe keâeÙe& keâjsieer Deewj Mes<e yeÛeer efkeâleeye 28 nesieer~
 kegâue JÙeJeefmLele nesves Jeeueer efkeâleeye keâer FkeâeF& = 1 + 28 = 29

1

1

2

28

29

Dele: 29 efkeâleeyeeW keâes JÙeJeefmLele keâjves keâer kegâue efJeefOe efpemeceW 2
efkeâleeyeW meeLe-meeLe nQ = 2! × 29!

Dele: oesveeW efkeâleeyeeW kesâ meeLe-meeLe nesves keâer ØeeefÙekeâlee 
2! 29!

30!




 
2 29! 1

30 29! 15


 



 oesveeW efkeâleeyeeW kesâ meeLe-meeLe ve nesves keâer ØeeefÙekeâlee 
1

1
15

 

14

15


15. heebÛe ieefCele%eeW Deewj Ú: DeLe&Meeefm$eÙeeW ceW mes leerve ieefCele%eeW
Deewj oes DeLe&Meeefm$eÙeeW keâer Skeâ meefceefle keâe ie"ve efkeâÙee peevee
nw~ kegâue efkeâleveer efYevve-efYevve meefceefleÙeeb yeveeF& pee mekeâleer nQ,
Ùeefo oes Ûegves ngS ieefCele%eeW keâes nj meefceefle ceW Meeefceue keâjvee
DeefveJeeÙe& nes?
(a) 30 (b) 35

(c) 40 (d) 45

Gòej—(d)

oes Ûegves ngS ieefCele%e nj meefceefle ceW Meeefceue nQ, leye Mes<e Ûegves peeves
Jeeues ieefCele%eeW keâer mebKÙee = 3 – 2  1

Fme Øekeâej kegâue ieefCele%eeW keâer mebKÙee efpevemes Ûegvee peevee nw
         = 5 – 2  3

Dele: leerve ieefCele%eeW Deewj 2 DeLe&Meeefm$eÙeeW keâes Ûegvekeâj yeveves Jeeueer
meefceefleÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 3C

1
×6C

2

3! 6!

1! 2! 2! 4!
 
 

= 3 × 15

= 45

16. efvecve ceW mes keâewve-meer meceevelee mener venerb nw?

(a) ( ) ( ) ( )A C B C A B C     

(b) 'A B A B  

(c) ( )A B B    Ùeefo Deewj kesâJeue Ùeefo B A

(d) ( ) ( ) (A C)     A B C A B

Gòej—(d)

ceevee efoS ieS efJekeâuhe (d) mes
A = { 1, 2 },  B = {2, 3} leLee C = {1, 2, 3, 4}

(B  C) = { 2, 3}  { 1, 2, 3, 4}

                = { 1, 2, 3, 4 }
A (B C) = { 1, 2} 
 ........(i)

SJeb A B  = { 1, 2} 

A C  = { 1, 2} 


 (A B) (A C) = {1, 2} = {2} .......(ii)

Dele: meceer. (i) leLee meceer. (ii) mes
A B C)   (A B) (A C)

Dele: efJekeâuhe (d) ceW A B C) keâe ceeve leLee (A B) 

(A C) keâe ceeve meceeve veneR nw~

17. Ùeefo Skeâ hebleie kesâ efJekeâCeeX keâer uebyeeF& ›eâceMe: 16 mesceer.
Deewj 18 mesceer. nes, lees Gme helebie keâe #es$eheâue efkeâlevee nesiee?
(a) 72 Jeie& mesceer. (b) 36 Jeie& mesceer.
(c) 144 Jeie& mesceer. (d) 34 Jeie& mesceer.

Gòej—(c)

efÛe$e ceW 

18

A

B

C

D
8 8
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ABC keâe #es$eheâue = ADC keâe #es$eheâue .......(i)

ABC keâe #es$eheâue = 
1

2
× DeeOeej × TbÛeeF&

= 
1

18 8
2
 

ABC keâe #es$eheâue = 72 Jeie& mesceer.
ADC keâe #es$eheâue = 72 Jeie& mesceer. [meceer. (i) mes]

helebie ABCD keâe #es$eheâue = ABC keâe #es$eheâue + ADC keâe
#es$eheâue

= 72 Jeie& mesceer. + 72 Jeie& mesceer.
= 144 Jeie& mesceer.

18. oes meceefcele ef$eYegpeeW PQRDeewj EFG kesâ heefjceehe
›eâceMe: 39 mesceer. Deewj 26 mesceer. nQ~ Ùeefo EF = 15 mesceer.
nes, lees PQ keâer ceehe keäÙee nesieer?
(a) 19.5 mesceer. (b) 22.5 mesceer.
(c) 25 mesceer. (d) 26 mesceer.

Gòej—(b)

 

 

PQR 

EF  

keâe heefjceehe 
keâe heefjceehe G

=
PQ 

EF

P

R Q

E

G F
 heefjceehe =39  heefjceehe =26

39 PQ

26 15


39
PQ = 15

26


PQ = 22.5 mesceer.

19. Ùeefo a, b, c keâe Deewmele M nes leLee ab + bc+ ca = 0 nes, lees
a2, b2, c2 keâe Deewmele keäÙee nesiee?
(a) M2 (b) 4M2

(c) 3M2 (d) 5M2

Gòej—(c)

a b c
M

3

 


a + b + c = 3M
(a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ca
(a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2(ab + bc + ca)
(a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 0           (ab + bc + ca = 0)

2 2 2 2(3M) a b c  

 a2 + b2 + c2 = 9M2

a2, b2, c2 keâe Deewmele uesves hej,
2 2 2 2a b c 9M

3 3

 
   3M2

20. Deevebo Skeâ Iej Kejerolee nw efpemekeâer keâercele Gme cekeâeve hej
efceueves Jeeues meeueevee efkeâjeS keâer 20 iegvee nw~ Gmes Fme efveJesMe
mes efkeâme oj hej ueeYe nesiee?
(a) 4% (b) 5%

(c) 7% (d) 8%

Gòej—(b)

ceevee cekeâeve keâe efkeâjeÙee = x

 cekeâeve keâer keâercele = 20x

leLee ceevee Deevebo keâes Fme efveJesMe hej 1% ueeYe neslee nw

1
20

100
x x 

100
y

20

x

x




y = 5%

21. Deehekesâ keâeÙee&ueÙe kesâ efkeâmeer keâce&Ûeejer kesâ efKeueeheâ Ùeewve-Mees<eCe
keâe ceeceuee meeceves DeeÙee nw~ ceeref[Ùee kesâ ueesie Deehekesâ heeme Fme
ceeceues kesâ yeejs ceW hetÚves Deeles nQ~ keâeÙee&ueÙe kesâ DeOÙe#e kesâ veeles
Deehe -
(a) meejer GheueyOe peevekeâejer ceeref[Ùee keâes os oWies
(b) GvnW DevÙe efkeâmeer efove Deeves kesâ efueS keânWies
(c) GvnW keânWies efkeâ ceeceues keâer peebÛe Ûeue jner nw Deewj Deehe

Fme efJe<eÙe ceW kegâÚ veneR yelee mekeâles
(d) Deheves GÛÛe DeefOekeâeefjÙeeW mes meueen ueWies

Gòej—(c)

keâeÙee&ueÙe ceW efkeâmeer keâce&Ûeejer kesâ efKeueeheâ Ùeewve-Mees<eCe keâe ceeceuee
meeceves DeeÙee nw~ ceeref[Ùee kesâ ueesie keâeÙee&ueÙe kesâ DeOÙe#e kesâ veeles
Fme ceeceues hej hetÚles nQ, lees Deehe GvnW keânWies efkeâ ceeceues keâer peebÛe
Ûeue jner nw, peebÛe efjheesš& kesâ Deeves kesâ yeeo ner Fme efJe<eÙe ceW yelee
mekeâles nQ~

22. Deeheves Skeâ efJeMJeefJeÅeeueÙe ceW efMe#ekeâ kesâ leewj hej Yeleea kesâ efueS
mee#eelkeâej efoÙee, hejbleg GmeceW DeÛÚe ØeoMe&ve venerb efkeâÙee~
uesefkeâve Gmeer mee#eelkeâej ceW Deehekesâ Skeâ efce$e keâe, efpemekesâ
M.Sc. ceW keâce Debkeâ Les, ÛeÙeve nes ieÙee~ Deye -
(a) Deehe efJeMJeefJeÅeeueÙe mes veejepe nes peeSbies
(b) Deehe metÛevee kesâ DeefOekeâej keâe ØeÙeesie mee#eelkeâej ceW efceues

Debkeâ peeveves kesâ efueS keâjWies
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(c) Deehe Deheves efce$e mes PeieÌ[e keâjWies
(d) Deehe efheÚues DevegYeJe keâe efJeMues<eCe keâjles ngS Deieues

mee#eelkeâej keâer lewÙeejer keâjWies
Gòej—(d)

Skeâ efJeMJeefJeÅeeueÙe ceW efMe#ekeâ kesâ leewj hej Yeleea kesâ efueS mee#eelkeâej
efoÙee hejbleg GmeceW DeÛÚe ØeoMe&ve veneR efkeâÙee~ uesefkeâve Gmeer mee#eelkeâej
ceW Skeâ efce$e keâe ÛeÙeve nes ieÙee, efpemekesâ M.Sc. ceW keâce Debkeâ Les~
leye nceW efheÚues DevegYeJe keâe efJeMues<eCe keâjles ngS Deieues mee#eelkeâej
keâer lewÙeejer keâjvee ÛeeefnS, efpememes DeÛÚe ØeoMe&ve keâj mekeWâ~

23. Deehe Skeâ ceneefJeÅeeueÙe kesâ ØeeÛeeÙe& nQ peneb oeefKeues kesâ efueS

Úe$e keâer vÙetvelece DeeÙeg 18 Je<e& nesveer ÛeeefnS~ ceneefJeÅeeueÙe
kesâ ÛesÙejcewve kesâ yesšs keâer DeeÙeg 17 Je<e& 11 ceen nw~ Ssmes ceW -
(a) Deehe Gmes oeefKeuee os oWies
(b) Deehe ÛesÙejcewve keâes Deheves yesšs keâer Depeea Jeeheme uesves keâe

DevegjesOe keâjWies
(c) Deehe oeefKeues keâer Depeea Keeefjpe keâj oWies, keäÙeeWefkeâ efveÙece

meyekesâ efueS meceeve nesles nQ
(d) Gmekeâer DeeÙeg 18 Je<e& efoKee keâj oeefKeuee os oWies

Gòej—(c)

Deehe Skeâ ceneefJeÅeeueÙe kesâ ØeeÛeeÙe& nQ peneb oeefKeues kesâ efueS Úe$e
keâer vÙetvelece DeeÙeg 18 Je<e& nesveer ÛeeefnS~ Gmeer ceneefJeÅeeueÙe kesâ
ÛesÙejcewve kesâ yesšs keâer DeeÙeg 18 Je<e& keâce nw, DeLee&le 17 Je<e& 11 ceen
nw~ Ssmes ceW oeefKeuee jeskeâ osbies, keäÙeeWefkeâ efveÙece meyekesâ efueS Skeâ
meceeve nesles nQ~

24. Ùeefo Deehe Skeâ ØeefleÙeesieer hejer#ee keâe ØeMve-he$e lewÙeej keâj jns
nQ Deewj Deehekesâ Skeâ efce$e keâe yesše Gmeer hejer#ee ceW Skeâ

ØeefleÙeesieer nw, leye -
(a) Deehe efce$e kesâ yesšs keâe DeOÙeÙeve keâjves kesâ efueS hegmlekeâeW keâe

megPeeJe oWies
(b) Deehe efce$e kesâ yesšs keâes cenlJehetCe& ØeMve yeleeSbies
(c) Deehe hejer#ee Øeef›eâÙee keâes hetCe&le: ieesheveerÙe jKeWies
(d) Deehe Deheves efce$e kesâ yesšs keâes meejs ØeMve os oWies pees Deeheves

mesš efkeâS nQ
Gòej—(c)

Deehe Skeâ ØeefleÙeesieer hejer#ee keâe ØeMve-he$e lewÙeej keâj jns nQ Deewj
Deehekesâ Skeâ efce$e keâe yesše Gmeer hejer#ee ceW Skeâ ØeefleÙeesieer nw, leye-
Deehe hejer#ee Øeef›eâÙee keâes hetCe&le: ieesheveerÙe jKeWies~

25. Deehe Skeâ Yetefce keâe yewveecee keâjevee Ûeenles nQ, hejbleg jefpemš̂ej
kesâ Skeâ ceelenle Éeje Deehekeâes yegueekeâj DeveeJeMÙekeâ ØeMve hetÚs

peeles nQ pees efkeâ efjMJele keâer ceebie keâe FMeeje keâj jns nQ~ Fme
efmLeefle ceW Deehe-
(a) efjMJele oskeâj Dehevee yewveecee keâje ueWies
(b) Gme JÙeefòeâ keâer yeeleeW hej OÙeeve veneR oWies
(c) yewveecee keâjeves kesâ efueS efkeâmeer Deewj efove peeSbies
(d) jefpemšêj keâes Fmekeâer efMekeâeÙele keâjWies

Gòej—(d)

Deehe Skeâ Yetefce keâe yewveecee keâjevee Ûeenles nQ hejbleg jefpemš̂ej kesâ
Skeâ ceelenle Éeje Deehekeâes yegueekeâj DeveeJeMÙekeâ ØeMve hetÚs peeles nQ,
pees efkeâ efjMJele keâer ceebie keâe FMeeje keâj jns nQ~ Fme efmLeefle ceW
Deehe jefpemš̂ej keâes Fmekeâer efMekeâeÙele keâjWies~

26. Deehe Skeâ hewâkeäš̂er kesâ ØeyebOekeâ nQ, efpemeceW Skeâ efove Skeâ cepeotj
keâer Skeâ ogIe&švee ceW ce=lÙeg nes ieF&~ ØeyebOekeâ keâer nwefmeÙele mes Deehe-
(a) otmejs meYeer hewâkeäšêr kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW Deewj cepeotjeW keâes Fme

Iešvee keâer ÛeÛee& keâjves mes cevee keâjWies
(b) ce=lekeâ kesâ heefjpeveeW keâes Skeâ yeÌ[s cegDeeJepes keâe Jeeoe keâjkesâ

GvnW Dehevee cegbn yebo jKeves keâes keânWies
(c) legjble hegefueme keâes yegueeSbies, leeefkeâ ceeceues keâer peebÛe nes mekesâ

Deewj hewâkeäšêr ceW keâevetve JÙeJemLee yeveer jns
(d) Deheves Jeefj<"eW mes meueen ceebieWies Deewj Gvekeâe peJeeye Deeves

keâe Fblepeej keâjWies
Gòej—(c)

Deehe Skeâ hewâkeäšêr ØeyebOekeâ nQ, efpemeceW Skeâ efove Skeâ cepeotj keâer Skeâ
ogIe&švee ceW ce=lÙeg nes ieF&~ ØeyebOekeâ keâer nwefmeÙele mes Deehe legjble hegefueme
keâes yegueeSbies, leeefkeâ ceeceues keâer peebÛe nes mekesâ Deewj hewâkeäš̂er ceW keâevetve
JÙeJemLee yeveer jns~

27. Skeâ efheâuce kesâ ØeoMe&ve kesâ oewjeve efmevescee ne@ue ceW Skeâ leej
mes efÛebieeefjÙeeb efvekeâueves ueieleer nQ~ Ùeefo Deehe Gme efmevescee ne@ue
kesâ ØeyebOekeâ nQ, lees Deehe meyemes henues keäÙee keâjWies?
(a) DeefiveMeecekeâ oue keâes yegueeSbies
(b) hegefueme keâes yegueeSbies
(c) oMe&keâeW mes Meeble jnves Deewj YeieoÌ[ ve ceÛeeves keâe DevegjesOe

keâjWies
(d) efyepeueer keâe cegKÙe efmJeÛe yebo keâj oWies Deewj meYeer Deeheelekeâeueerve

efvekeâeme Éeje KegueJee oWies
Gòej—(d)

Skeâ efheâuce kesâ ØeoMe&ve kesâ oewjeve efmevescee ne@ue cebs Skeâ leej mes
efÛebieeefjÙeeb efvekeâueves ueieleer nQ~ Deehe Gme efmevescee ne@ue kesâ ØeyebOekeâ
nQ, lees Deehe meyemes henues efyepeueer keâe cegKÙe efmJeÛe yebo keâj oWies
Deewj meYeer Deeheelekeâeueerve efvekeâeme Éeje KegueJee osieW~
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28. efkeâvneR Deeheele keâejCeeW mes Skeâ Deheùle efJeceeve Skeâ efJeceeveheòeve
hej Glej ieÙee nw~ efJeceeve ceW yew"s 300 Ùeeef$eÙeeW keâe peerJeve
mebkeâš ceW nw~ JeeÙeg ÙeeleeÙeele efveÙeb$ekeâ nesves kesâ veeles, Deehe-
(a) Dehenlee&DeeW keâer ceebie helee keâjWies Deewj Deheves Jeefj<" DeefOekeâeefjÙeeW

keâes metefÛele keâjWies
(b) Ùeeef$eÙeeW mes efceuekeâj GvnW meeblJevee osves keâe ØeÙeeme keâjWies
(c) Dehenlee&DeeW kesâ Deieues keâoce keâer Øeleer#ee keâjbsies

(d) Ùen megefveefMÛele keâjves keâe ØeÙeeme keâjWies efkeâ efJeceeve Gme
efJeceeveheòeve mes GÌ[keâj otmejs osMe ceW ve Ûeuee peeS

Gòej—(d)

Deeheele keâejCeeW mes Skeâ Deheùle efJeceeve Skeâ efJeceeveheòeve hej Glej
ieÙee nw~ efJeceeve ceW yew"s 300 Ùeeef$eÙeeW keâe peerJeve mebkeâš ceW nw~ JeeÙeg
ÙeeleeÙeele efveÙeb$ekeâ nesves kesâ veeles, Deehe Ùen megefveefMÛele keâjves keâe
ØeÙeeme keâjWies efkeâ efJeceeve Gme efJeceeveheòeve mes GÌ[keâj otmejs osMe ceW
ve Ûeuee peeS~

29. Skeâ DehejeOeer ves Skeâ JÙeefòeâ keâer helveer Je oes yeÛÛeeW keâer efvece&ce
nlÙee keâj oer efpememes Gme JÙeefòeâ keâe hetje peerJeve yeyee&o nes
ieÙee~ GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe ves Fme DehejeOe keâes efJejues mes Yeer
efJejues keâer ßesCeer ceW jKeles ngS ce=lÙegob[ keâer mepee megveeF&~
je°^heefle kesâ heeme Gme cegpeefjce keâer #ecee ÙeeefÛekeâe DeeF&
efpemekesâ meeLe Ùen efjheesš& Yeer mebueive Leer efkeâ efheÚues oes Je<eeX
ceW cegpeefjce keâe Ûeeue-Ûeueve yengle DeÛÚe Lee~ je°ĥeefle ves efheâj
Yeer ce=lÙegob[ keâes keâeÙece jKee~ Fmekeâer keäÙee Jepen jner nesieer?

(a) ce=lÙegob[ keâer mepee GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe ves megveeF& Leer
FmeefueS Fmes veneR yeouee pee mekeâlee Lee~

(b) yengle pÙeeoe oÙeeueg nesvee je°^heefle keâes MeesYee veneR oslee
(c) ob[ keâe Skeâ GösMÙe heerefÌ[le ceW hevehe jner yeoues keâer YeeJevee

keâes Meebefle osvee Yeer neslee nw
(d) vÙeeÙe JÙeJemLee keâes ce=lÙegob[ osles jnvee ÛeeefnS leeefkeâ

DehejeefOeÙeeW ceW YeÙe hewoe nes
Gòej—(c)

Skeâ DehejeOeer ves Skeâ JÙeefòeâ keâer helveer Je oes yeÛÛeeW keâer efvece&ce nlÙee
keâj oer efpememes Gme JÙeefòeâ keâe hetje peerJeve yeyee&o nes ieÙee~
GÛÛelece vÙeeÙeueÙe ves Fme DehejeOe keâes efJejues mes Yeer efJejues keâer
ßesCeer ceW jKeles ngS ce=lÙegob[ keâer mepee megveeF&~ je°^heefle kesâ heeme
Gme cegpeefjce keâer #ecee ÙeeefÛekeâe DeeF& efpemekesâ meeLe Ùen efjheesš&
mebueive Leer efkeâ efheÚues oes Je<eeX ceW cegpeefjce keâe Ûeeue-Ûeueve yengle
DeÛÚe Lee efheâj Yeer je°ĥeefle ves ce=lÙegob[ keâes keâeÙece jKee, keäÙeeWefkeâ
ob[ keâe Skeâ GösMÙe heerefÌ[le ceW hevehe jner yeoues keâer YeeJevee keâes
Meebefle osvee Yeer neslee nw~

30. Ùet.Sme.S. ceW DehenjCekeâlee&DeeW keâer ceebie keâes hetje ve keâjves keâer
veerefle DeheveeF& peeleer nw~ Deehe Decesefjkeâe kesâ je°^heefle nQ Deewj
Fme yeej DeelebkeâJeeefoÙeeW ves j#ee ceb$eer kesâ Skeâ efvekeâš mebyebOeer
keâe DehenjCe keâj efueÙee nw~ Deehekeâes keäÙee keâjvee ÛeeefnS?
(a) Fme yeej DehenjCekeâlee&DeeW keâer yeele ceeve uesveer ÛeeefnS
(b) Deheves ceb$eer keâes Fmleerheâe osves kesâ efueS keânWies
(c) pevecele meb«en mes hewâmeuee uebsies
(d) osMe keâer veerefle keâe heeueve keâjWies, keäÙeeWefkeâ Fme veerefle mes

Demeeceeefpekeâ lelJeeW keâes DehenjCe SJeb efheâjewleer keâe lejerkeâe
Deheveeves mes nleeslmeeefnle efkeâÙee peelee nw~

Gòej—(d)

Ùet.Sme.S. ceW DehenjCekeâlee&DeeW keâer ceebie keâes hetje ve keâjves keâer veerefle
DeheveeF& peeleer nw~ Deehe Decesefjkeâe kesâ je°^heefle nQ Deewj Fme yeej
DeeblekeâJeeefoÙeeW ves j#ee ceb$eer kesâ Skeâ efvekeâš mebyebOeer keâe DehenjCe
keâj efueÙee~ Deehe osMe keâer veerefle keâe heeueve keâjbsies, keäÙeeWefkeâ Fme
veerefle mes Demeeceeefpekeâ lelJeeW keâes DehenjCe SJeb efheâjewleer keâe lejerkeâe
Deheveeves mes nleeslmeeefnle efkeâÙee peelee nw~

31. mJeerkeâejelcekeâ keâe DeLe& nw -
(a) Deheves efJeÛeejeW, YeeJeveeDeeW, efJeMJeemeeW Deewj jeÙe keâes Skeâ

F&ceeveoej Deewj GefÛele lejerkesâ mes JÙeòeâ keâjvee
(b) mJeÙeb kesâ Devegmeej mener nes jne nw
(c) otmejeW kesâ Devegmeej mener nes jne nw
(d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

mJeerkeâejelcekeâlee meeceeefpekeâ SJeb mebÛeej keâewMeue mes mebyebefOele #ecelee
nw~ mJeerkeâejelcekeâ keâe DeLe& nw- Deheves efJeÛeejeW, YeeJeveeDeeW, efJeMJeemeeW
Deewj jeÙe keâes Skeâ F&ceeveoej Deewj GefÛele lejerkesâ mes JÙeòeâ keâjvee~
mJeerkeâejelcekeâ JÙeefòeâ otmejeW keâes hejsMeeve efkeâS efyevee Deheveer yeele keâes
mhe<š ™he mes keânves ceW me#ece nesles nQ~

32. peye Skeâ mebie"ve meesÛelee nw efkeâ Gmekesâ megveves Jeeues ueesie
mebmLee keâer yeele megveves kesâ FÛÚgkeâ nQ DeLeJee lelhej menÙeesie
kesâ efueS lewÙeej nQ, lees Ùen nw Skeâ-
(a) DeØelÙe#e Âef°keâesCe
(b) lešmLe Âef<škeâesCe
(c) ØelÙe#e Âef<škeâesCe
(d) DeeOegefvekeâ Âef<škeâesCe

Gòej—(c)

peye Skeâ mebie"ve meesÛelee nw efkeâ Gmekesâ megveves Jeeues ueesie mebmLee
keâer yeele megveves kesâ FÛÚgkeâ nQ DeLeJee lelhej menÙeesie kesâ efueS lewÙeej
nQ, lees Ùen Skeâ ØelÙe#e Âef<škeâesCe nw~
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33. mebÛeej ceW Meesj keâe celeueye nw-
(a) peefšue Meyopeeue
(b) yeshejJeener Ùee DemeeJeOeeveer
(c) mebheke&â meceehle nesvee Ùee efoueÛemheer Keesvee
(d) GheÙeg&òeâ meYeer

Gòej—(d)

mebÛeej Meesj (Communication Noise) Ùee efJeIve Skeâ Øekeâej
keâe DeJejesOe nw, pees mebosMe keâes ueef#ele mLeeve lekeâ henbgÛeeves ceW yeeOee
Glhevve keâjlee nw DeLeJee mebÛeej JÙeJemLee peye efkeâmeer Yeer keâejCe mes
yeeefOele nesleer nw, lees ‘mebÛeej efJeIve’ keânueelee nw~ mebÛeej Meesj kesâ
keâejCe Øeehekeâ "erkeâ ™he mes mebosMe keâes «enCe veneR keâj heelee nw~
mebÛeej Meesj kesâ keâejCe nQ- peefšue Meyopeeue, yeshejJeener Ùee DemeeJeOeeveer,
mebheke&â meceehle nesvee Ùee efoueÛemheer Keesvee, yeenjer Meesjiegue Deeefo~

34. peye Skeâ ßeeslee Jeòeâe keâer JesMeYet<ee Deewj neJeYeeJe hej OÙeeve
keWâefõle keâj jne nw~ Fmekesâ Devegmeej, Jen mener yeele megveves
ceW yeeOee Glhevve keâj jne nw~ Fmes keânles nQ-
(a) efve<keâ<e& hej ketâovee Ùee peuoyeepeer ceW efve<keâ<e& efvekeâeuevee
(b) hetJee&«en keâe efJe<eÙe
(c) ieuele keWâõerkeâjCe
(d) kesâJeue leLÙeeW keâes Fkeâªe keâjvee

Gòej—(c)

megvevee (Listening) mebÛeej Øeef›eâÙee keâe cenlJehetCe& Debie nw~ ßeesleeDeeW
kesâ meheâueleehetJe&keâ megveves ceW Demeheâue nesves kesâ keâF& keâejCe nQ~ pewmes-
oKeue (Interrupting), OÙeeve Yeškeâevee, YeeJegkeâ nesvee, ieuele
keWâõerkeâjCe Deeefo~ ßeeslee Éeje Jeòeâe keâer JesMeYet<ee Deewj neJeYeeJe hej
keWâefõle keâjvee ieuele keWâõerkeâjCe keâe GoenjCe nw~

35. vesle=lJe keâer YetefcekeâeSb meyemes henues efvecve Øekeâej kesâ mebÛeej ceW
mes efvekeâueleer nQ-
(a) heejmheefjkeâ mebÛeej kesâ Éeje
(b) Úesšs mecetn ceW mebÛeej kesâ Éeje
(c) Deeceves-meeceves mebÛeej kesâ Éeje
(d) meeOeve pewmes ceesyeeFue heâesve Deewj lelkeâeue mebosMe kesâ Éeje

Gòej—(b)

vesle=lJe keâer YetefcekeâeSb meyemes henues Úesšs mecetn ceW mebÛeej kesâ Éeje

efvekeâueleer nQ~

36. efvecve ceW mes ceOÙemLelee mebÛeej keâe Skeâ GoenjCe nw-
(a) Skeâ Jeie& kesâ Úe$eeW keâe Skeâ efoS ieS keâece keâes Skeâ meeLe

keâjvee
(b) peye oes efce$e Deeheme ceW yeele keâjles nQ

(c) peye Skeâ meceeÛeej hee"keâ cegKÙe meceÙe jele Dee" yepes
meceeÛeej heÌ{lee nw

(d) GheÙeg&òeâ meYeer
Gòej—(c)

metÛevee ØeewÅeesefiekeâer lekeâveerkeâeW kesâ ØeÙeesie Éeje mebÛeej mebØes<eCe keâes
ceOÙemLelee mebÛeej keânles nQ~ Ûetbefkeâ Jele&ceeve meceÙe ceW ceOÙemLelee
lekeâveerkeâeW DeefOekeâebMele: kebâhÙetšj keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw, FmeefueS
Fmes kebâhÙetšj - ceOÙemLelee mebÛeej Yeer keânles nQ~ Fme Øekeâej efoS
ieS efJekeâuheeW ceW peye Skeâ meceeÛeej hee"keâ cegKÙe meceÙe jele Dee"
yepes meceeÛeej heÌ{lee nw, ceOÙemLelee mebÛeej keâe GoenjCe nw~

37. Skeâ JÙeefòeâ kesâ Deeme-heeme keâer JemlegSb, pees otmejeW keâes Gme
JÙeefòeâ keâer efvepeer Deewj meeceeefpekeâ efJeMJeemeeW Deewj DeeoleeW keâes
yeleeleer nQ Ùee JÙeòeâ keâjleer nQ, keânueeleer nQ-
(a) OJeefveÙeeb
(b) keâueeke=âefleÙeeb
(c) JeekeäÙe jÛevee
(d) GheÙeg&òeâ meYeer

Gòej—(b)

Skeâ JÙeefòeâ kesâ Deeme-heeme keâer JemlegSb, pees otmejeW keâes Gme JÙeefòeâ
keâer efvepeer Deewj meeceeefpekeâ efJeMJeemeeW Deewj DeeoleeW keâes yeleeleer nQ Ùee
JÙeòeâ keâjleer nQ keâueeke=âefleÙeeb (Artifacts) keânueeleer nQ~ Deeceleewj
hej hegjeleeeflJekeâ Ùee ve=efJe%eeve kesâ DeOÙeÙeve ceW Fmekeâe ØeÙeesie efkeâÙee
peelee nw~

38. cenlJehetCe& megveves keâes efkeâme Deewj veece mes peevee peelee nw?
(a) GheÛeejelcekeâ megvevee
(b) YesoYeeJehetCe& megvevee
(c) menevegYeteflehetCe& megvevee
(d) cetuÙeebkeâve keâjves kesâ efueS megvevee

Gòej—(d)

cenlJehetCe& megvevee (Critical Listening) leye Ieefšle neslee nw, peye
Deehe efkeâmeer JÙeefòeâ keâer yeeleeW keâes megveves kesâ meeLe-meeLe Gmekesâ
keâejCe, heefjCeece Deeefo efJeefYevve he#eeW keâe efJeMues<eCe SJeb cetuÙeebkeâve
keâjles nQ~ FmeerefueS Fmes cetuÙeebkeâve keâjves kesâ efueS megvevee (Evalu-

ative listening) Yeer keânles nQ~

39. ................... Gve lejerkeâeW keâe DeOÙeÙeve keâjlee/keâjleer nw
efpevekesâ meboYe& ceW DeLe& keâe Ùeesieoeve neslee nw~
(a) JÙeeJeneefjkeâlee
(b) JeekeäÙe jÛevee
(c) MeyoeLe&
(d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)
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JÙeeJeneefjkeâlee Gve lejerkeâeW keâe DeOÙeÙeve keâjleer nw efpevekesâ meboYe& ceW
DeLe& keâe Ùeesieoeve neslee nw~ JÙeeJeneefjkeâlee DeOÙeÙeve keâjlee nw efkeâ
kewâmes DeLe& keâe ØemeejCe ve kesâJeue Jeòeâe SJeb ßeeslee kesâ mebjÛeveelcekeâ
Deewj Yee<eeÙeer %eeve (pewmes - JÙeekeâjCe, Meyokeâes<e Deeefo) hej efveYe&j
keâjlee nw, yeefukeâ Ùen keâLeve kesâ meboYe& ceW Jeòeâe kesâ Devegceeefvele Fjeos
Deewj DevÙe keâejkeâeW hej Yeer efveYe&j keâjlee nw~

40. Ùegice (Dyadic) mebÛeej keâes efvecve ceW mes efkeâme ™he ceW Yeer peevee
peelee nw?
(a) peve mebÛeej Ùee meecetefnkeâ mebÛeej
(b) heejmheefjkeâ mebÛeej
(c) DeeYeemeer (Virtual) mebÛeej
(d) GheÙeg&òeâ meYeer

Gòej—(b)

oes JÙeefòeâÙeeW kesâ yeerÛe kesâ heejmheefjkeâ mebÛeej keâes Ùegice (Dyadic)

mebÛeej kesâ ™he ceW peevee peelee nw~

41. efvecveefueefKele DeeJÙetn ceW X keâe ceeve keäÙee nw?

 
 
 
 
 

15 20 16

17 16 18

12 19 X

(a) 20 (b) 21

(c) 22 (d) 23

Gòej—(a)

R
1
 15 + 20 + 16 = 51

R
2
 17 + 16 + 18 = 51

R
3
 12 + 19 + X = 51

 X 51 – 31  20

42. Skeâ efveefMÛele keâes[ ceW "MATHEMATICS" keâes
''MAEMICSTHAT" efueKee ieÙee nw~ Fmeer keâes[ ceW
''PHYSICS" keâes keäÙee efueKeWies?
(a) PHICYSS (b) PHICSYS

(c) PHIYCSS (d) PHYICSS

Gòej—(b)

efpeme Øekeâej

MA   EM    ICS    TH   AT

Gmeer Øekeâej

43. efveMee heefMÛece keâer Deesj 25 ceeršj Ûeueleer nw, efheâj Jen oeFË
Deesj cegÌ[keâj 15 ceeršj Ûeueleer nw~ Jen oesyeeje yeeFË Deesj
cegÌ[keâj 12 ceeršj Ûeueleer nw, efheâj Jen yeeFË lejheâ cegÌ[keâj
15 ceeršj Ûeueleer nw~ Gmekesâ ØeejbefYekeâ efyebog Deewj Jele&ceeve efyebog
kesâ yeerÛe keâer vÙetvelece otjer keäÙee nesieer?
(a) 10 ceeršj (b) 37 ceeršj
(c) 14 ceeršj (d) 16 ceeršj

Gòej—(b)

A
B

CD

E

12 ceer.

1  5 ceer. 1  5 ceer.

2  5 ceer.

Gòej

oef#eCe 

hetJe&heefMÛece

Dele: efveMee kesâ ØeejbefYekeâ efyebog Deewj Debeflece efyebog kesâ yeerÛe keâer otjer
AE  = AB + BE
         = 25 +12

         = 37 ceer.

efveoxMe (ØeMve mebKÙee 44 mes 48)
efvecveefueefKele peevekeâejer kesâ DeeOeej hej ØeMveeW kesâ Gòej
oerefpeS-
A – B : A, B keâe efhelee nw~
A + B : A, B keâer heg$eer nw~
A  B : A, B keâe heg$e nw~
A × B : A, B keâer helveer nw~

44. DeefYeJÙeefòeâ ‘P + S – T’ cebs P keâe T mes keäÙee mebyebOe nw?
(a) yenve (b) helveer
(c) heg$e (d) heg$eer

Gòej—(a)

A + B   A, B keâer heg$eer nw~
A + B   A, B keâe efhelee nw~

 DeefYeJÙeefòeâ  'P + S – T' ceW
S – T keâe DeLe& nw : S efhelee nw T keâe
P + S keâe DeLe& nw : P heg$eer nw S keâer
 oesveeW keâes Skeâ meeLe keâjves hej

S

P T

heg$eer efhelee

yenve-YeeF& 

Dele: P, T keâer yenve nesieer~



10

45. DeefYeJÙeefòeâ ‘P × Q – T’ cebs T, P mes kewâmes mebyebefOele nw?
(a) heg$eer (b) heg$e
(c) ceelee (d) memegj

Gòej—(a & b)

 A × B keâe DeLe& nw : A, B keâer helveer nw~
A – B keâe DeLe& nw : A, B keâe efhelee nw~

 DeefYeJÙeefòeâ 'P ×Q – T' ceW
P × Q  P, Q keâer helveer nw~
Q – T  Q, T keâe efhelee nw~

 

 helveer     

efhelee

Q P

T
ceelee

Dele: P, T keâer ceelee neWieer, keäÙeeWefkeâ T kesâ efJe<eÙe ceW mhe° veneR nw efkeâ
Jen ceefnuee nw Ùee heg®<e nw~ FmeefueS T, P keâer heg$eer Ùee heg$e oesveeW ceW
mes Skeâ nes mekeâlee nw~

46. veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes keâewve-mes efJekeâuhe keâe DeLe& nw efkeâ
T, P keâer helveer nw?
(a) P × S  T (b) P  S × T

(c) P – S  T (d) P + T  S

Gòej—(c)

efoS ieS meYeer efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe keâe keâLeve (DeefYeJÙeefòeâ) T,

P keâer helveer keâes oMee&lee nw~
efJekeâuhe (c) ceW
P – S keâe DeLe& nw : P,  S keâe efhelee nw~
S  T keâe DeLe& nw : S, T keâe heg$e nw~

 

 helveer     
(heg.)

efhelee

P T

S
heg$e

GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ P heg®<e nw, keäÙeeWefkeâ Jen S keâe efhelee
nw Deewj T ceefnuee nw~ Dele: T, P keâer helveer nesieer~

47. veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes keâewve-mes efJekeâuhe keâe DeLe& nw efkeâ
P, S keâe heeslee nw?
(a) P + Q – S

(b) P  Q × S

(c) P  Q + S

(d) P × Q  S

Gòej—(c)

efJekeâuhe (c) ceW efoÙee ieÙee DeefYekeâLeve P Deewj S kesâ yeerÛe veevee/heeslee
kesâ mebyebOe keâes ØeoefMe&le keâjlee nw~
efJekeâuhe (c) mes

P  Q + S ceW
P  Q  keâe DeLe& nw; P, Q keâe heg$e nw~
Q + S  keâe DeLe& nw; Q, S keâer heg$eer nw~

S (veevee)
 heg$eer 

Q

P

heg$e

(heeslee)

Dele: oesveeW keâLeve keâes Skeâ meeLe keâjves hej P,  S keâe heeslee nesiee~

48. DeefYeJÙeefòeâ 'P  Q × T' ceW T keâe P mes keäÙee mebyebOe nw?
(a) ceelee (b) efhelee
(c) heg$e (d) YeeF&

Gòej—(b)

DeefYeJÙeefòeâ 'P  Q × T' ceW
P  Q  keâe DeLe& nw : P,  Q keâer heg$eer nw~
Q × T keâe DeLe& nw : Q, T keâer helveer nw~

DeLee&le 

T Q

P

helveer

heg$eerefhelee
( )ceelee

Dele: T, P keâe efhelee nesiee~

49. Ùeefo P keâe celeueye ×, Q keâe celeueye  R keâe celeueye + Deewj
S keâe celeueye –, leye JÙebpekeâ ‘154Q14S7P3R25’ keâe
ceeve keäÙee nw?
(a) 15 (b) 25

(c) 35 (d) 42

Gòej—(a)

154Q14S7P3R25  ceW
›eâceMe: Q  ; S – ; P  ; R jKeves hej

    154 14 – 7 × 3 + 25
= 11 – 21 +25
= 36 – 21
= 15

50. Ùeefo 1 peveJejer, 2004 keâes ieg®Jeej nw, leye 31 efomebyej,
2005 keâes keâewve-mee efove nesiee?
(a) meesceJeej (b) cebieueJeej
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(c) Meg›eâJeej (d) MeefveJeej
Gòej—(d)

Je<e& 2004 ueerhe Je<e& nw~ Dele: 1 Deefleefjòeâ efove yeÌ{ peeSiee~ Dele:
31 efomebyej, 2005 keâes MeefveJeej nesiee, keäÙeeWefkeâ 1 peveJejer, 2004

keâes ieg®Jeej Lee~

51. ßesCeer 0, 2, 6, 12, B, 30, 42 ceW B keâe keäÙee ceeve nw?
(a) 16 (b) 20

(c) 24 (d) 28

Gòej—(b)

ßesCeer Fme Øekeâej nw-
0, 1 × 2,  2 × 3,  3 × 4, 4 × 5,  5 × 6,  6 × 7,

Dele: heebÛeJeW mLeeve hej B kesâ efueS 4 × 5 = 20 nw~

52. mebmeòeâ : efveÙeefcele : : veejepe : ?
(a) iegmmee (b) DekeâejCe
(c) og:Keer (d) efÛeÌ[efÛeÌ[e

Gòej—(a)

Coherent (mebmeòeâ) keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Consistents (efveÙeefcele)
nw~ Fmeer Øekeâej Irate DeLee&le ›egâæ Ùee veejepe kesâ efueS iegmmee Ùee
Angry nesiee~

53. keâLeve :
kegâÚ efÛe$e øesâce nQ~
kegâÚ Øesâce yegle nQ~
meYeer yegle hejos nQ~
efve<keâ<e& :
(I) kegâÚ hejos efÛe$e nQ~
(II) kegâÚ hejos øesâce nQ~
(III) kegâÚ yegle øesâce nQ~
(a) kesâJeue (I) Deewj (II) DeeSbies
(b) kesâJeue (II) Deewj (III) DeeSbies
(c) kesâJeue (I) Deewj (III) DeeSbies
(d) meYeer (I), (II) Deewj (III) DeeSbies

Gòej—(b)

Ùeefo efÛe$e keâes P, øesâce keâes F, cetefle& keâes I leLee heox keâes C mes JÙeòeâ
ieesueeW ceW ØeoefMe&le keâjW lees Ùen Fme Øekeâej nw-

I      CP F

Dele: mhe<š nw efkeâ kegâÚ heox, øesâce nQ leLee kegâÚ cetefle&Ùeeb Yeer øesâce nQ~
meYeer cetefle&Ùeeb keâLeve kesâ Devegmeej heox (c) nQ~ FmeefueS I (cetefle&) keâe
ieesuee heox mes ieesues (c) kesâ Deboj yeveeÙee ieÙee nw~

54. efvecve ceW mes efkeâme De#ej ëe=bKeuee ceW efJe<ece mLeeve kesâ Deeies oes
De#ej Deewj mece mLeeve kesâ Deeies leerve De#ej ÚesÌ[keâj efueKes
ieS nQ?
(a) DGKNRU (b) EILPSW

(c) KNRVYC (d) LPSWZC

Gòej—(a)

DGKNRU ceW otmejs mLeeve hej G kesâ yeeo H, I, J ÚesÌ[keâj K
DeeÙee nw~ K leermeje mLeeve (efJe<ece nw) kesâ yeeo oes De#ej L, M Útšs
nQ~ N ÛeewLes mLeeve (mece) kesâ yeeo O, P, Q leerve De#ej Útšs nQ leLee
R (heebÛeJeW mLeeve) kesâ yeeo (efJe<ece nesves kesâ keâejCe) S leLee T Útšs nQ~

55. yegefæpeerefJeÙeeW kesâ Skeâ mecetn ceW A Jew%eeefvekeâeW Deewj B uesKekeâeW keâe
mecegÛÛeÙe nw~ Ùeefo C meYeer keâe@heâer heerves JeeueeW keâe mecegÛÛeÙe nes
Deewj A, B leLee C keâe heejmheefjkeâ mebbyebOe efvecve DeejsKe mes
efoÙee ieÙee nes, lees yeleeFS keâewve-mee efve<keâ<e& mener veneR nw?

A

B

C

(a) meYeer Jew%eeefvekeâ keâe@heâer heerles nQ
(b) meYeer keâe@heâer heerves Jeeues uesKekeâ Jew%eeefvekeâ nQ
(c) kegâÚ uesKekeâ keâe@heâer veneR heerles
(d) kegâÚ Jew%eeefvekeâ uesKekeâ veneR nQ

Gòej—(b)

efoS ieS Jesve DeejsKe

A

B
C

keâe@heâer

Jew%
eee
fvek
eâ

uesKekeâ 

efve<keâ<e& B mes mhe° nw efkeâ meYeer keâe@heâer heerves Jeeues uesKekeâ Jew%eeefvekeâ
nQ~ Ùen keâLeve mener veneR nw~

56. efvecve keâLeveeW kesâ DeeOeej hej keâewve-mee efJekeâuhe mener nw?
(A) efjkeäMee keâer Oeeleg keâer øesâce KeesKeueer ÚÌ[eW mes yeveleer nw~
(B) KeesKeueer ÚÌ[ Gmeer õJÙeceeve Jeeueer "esme ÚÌ[ mes DeefOekeâ

cepeyetle nesleer nw
leye :
(a) (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) kesâ efueS mener

JÙeeKÙee nw~
(b) (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ, uesefkeâve (R), (A) kesâ efueS

mener JÙeeKÙee veneR nw~
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(c) (A) melÙe nw, uesefkeâve (R) veneR~
(d) (A) leLee (R) oesveeW DemelÙe nQ~

Gòej—(a)

KeesKeueer ÚÌ[er Gmeer õJÙeceeve Jeeueer "esme ÚÌ[ mes DeefOekeâ cepeyetle
nesleer nw, Fmeer keâejCe efjkeäMee keâer OeeeflJekeâ øesâce KeesKeueer ÚÌ[eW mes
yeveeF& peeleer nw~

57.


 

 




 



  






Thej keâer ßesCeer keâe Deieuee heo keâewve-mee efÛe$e nesiee?

     













 





     (a) (b) (c) (d)

Gòej—(c)



 

 








  



1
1

2
23

4

3

ÛeewLeer veF& 
Deeke=âefle nw~

1

2

3
4

1 2

3

ÛeewLeer veF& 
Deeke=âefle nw~

(1) (2) (3) (4)

Fmeer Øekeâej



 



1 1

2 4

3 3





2

ÛeewLeer veF& Deeke=âefle nw~

5 6

henueer ØeMve Deeke=âefle ceW pees efÛeÖ uesves keâe mLeeve nw, leermejer ØeMve
Deeke=âefle ceW 90

0
 Anticlock wise Iegceekeâjkesâ pees efÛeÖ nw Jeneb mes

Meg™ keâjles nQ~ Fmeer Øekeâej heebÛeJeeR Deeke=âefle ceW nw~ heebÛeJeeR Deeke=âefle
ceW heefjJele&ve kesâ yeeo efJekeâuhe (c) keâer Deeke=âefle Øeehle nesieer~

58.

?

eqÛe$e 4, efÛe$e 3 mes Gmeer Øekeâej mebyebefOele nw efpeme Øekeâej efÛe$e
2, efÛe$e 1 mes mebyebefOele nw~ yee@keäme 3 ceW keâewve-mee efÛe$e DeeSiee?

        (a)               (b)                (c)             (d)

Gòej—(a)

DeeÙele ceW 90
0
 hej keâešleer jsKeeSb Skeâ otmejs efÛe$e ceW efJekeâCe& yeve

peeleer nQ leLee keâeuee efyebog keäuee@keâ JeeFpe Ûeuekeâj Skeâ mLeeve Deeies
yeÌ{ peelee nw~ Dele: Je=òe ceW Yeer henuee Je=òe Fmeer Øekeâej hejmhej 90

0

hej keâešleer jsKeeDeeW Éeje efJeYeeefpele jnsiee leLee keâeuee efyebog Thej
kesâ yeeSb ÛelegLeeËMe ceW jnsiee~

59. efvecve efÛe$e ceW kegâue efkeâleves DeeÙele nQ?

(a) 9 (b) 8

(c) 6 (d) 5

Gòej—(a)

efÛe$e ceW
3 DeefJeYeeefpele DeeÙele nQ
6 efJeYeeefpele DeeÙele nQ~

60.   
9

12

6

3

efvecve ceW keâewve-meer ÚefJe Thej oer ieF& IeÌ[er keâe Øeefleefyebye nw?

(a) (b) 

(c) (d) 

Gòej—(a)

meceleue ohe&Ce Éeje Jemleg keâe Øeefleefyebye heeMJe& JÙegl›eâceCe nes peelee
nw~ Dele: meYeer DebkeâeW SJeb IeÌ[er keâer efoMee ceW kesâJeue heeMJe& JÙegl›eâceCe
Glhevve nesiee~ Ùen efJekeâuhe (a) ceW mhe<š ™he mes JÙeòeâ nes jne nw~
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61. Skeâ Jeiee&keâej keâeiepe keâes veerÛes oer ieF& jerefle mes ceesÌ[e Je keâeše
peelee nw~ veerÛes efoS efJekeâuheeW ceW mes keâewve-mee efJekeâuhe keâeiepe
keâes hegve: Keesueves kesâ yeeo Keeueer efmLeefle oMee&lee nw?

(a) (b) 

(c) (d)

Gòej—(c)

ØeMveevegmeej Jeiee&keâej keâeiepe keâes ceesÌ[ves Deewj keâešves kesâ heMÛeele

Øeehle efmLeefle   Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

veerÛes efoS uesKeeefÛe$e ceW Skeâ oJee yeveeves keâer kebâheveer kesâ oes jmeeÙeveeW
A Je B keâer Kehele oMee&F& ieF& nw~ Fmekeâe DeOÙeÙeve keâjkesâ ØeMve ›eâ.
62-66 keâs Gòej oerefpeS~

Ke
hel

e  
efk e
â«e
e. 

keâ
er 
Fk
eâe
F & 

ceW)
(1

0 0
  

30

25

20

15

10

2012 2013 2014 2015 2016

5

jmeeÙeve 
jmeeÙeve 

A

B

Je<e&

62. efkeâme Je<e& ceW efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW jmeeÙeve B keâer Kehele
Iešer nw?
(a) 2012 (b) 2013

(c) 2014 (d) 2015

Gòej—(b)

«eeheâ mes mhe° nw efkeâ Je<e& 2012 ceW jmeeÙeve B keâer Kehele = 2500

efkeâ«ee.
Je<e& 2013 ceW jmeeÙeve B keâer Kehele = 2000 efkeâ«ee.

Je<e& 2014 ceW jmeeÙeve B keâer Kehele = 2000 efkeâ«ee.
Je<e& 2015 ceW jmeeÙeve B keâer Kehele = 2500 efkeâ«ee.
Je<e& 2016 ceW jmeeÙeve B keâer Kehele = 2500 efkeâ«ee.
Dele: Je<e& 2013 ceW efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW jmeeÙeve B keâer Kehele
Iešer nw~

63. efkeâleves Je<eeX ceW B keâer Kehele A keâer Kehele mes keâce jner nw?
(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 4

Gòej—(b)

«eeheâ mes mhe<š nw
A keâer Kehele : 2012      2013        2014      2015     2016

2000 1000 2500 3000 2000

B keâer Kehele : 2500 2000 2000 2500 2500

Dele: Je<e& 2014 leLee 2015 ceW B keâer Kehele A keâer Kehele mes keâce
jner nw~

64. 2016 ceW  2015 keâer leguevee ceW A keâer Kehele ceW efkeâleves ØeefleMele
keâer keâceer DeeF&?
(a) 20% (b) 40%

(c) 33% (d) 30%

Gòej—(*)

Je<e& 2015 ceW A keâer Kehele = 3000 efkeâ«ee.
Je<e& 2016 ceW A keâer Kehele = 2000 efkeâ«ee.

ØeefleMele keâceer 
3000 2000

100%
3000


 

       
1000

100%
3000

 

       
100

%
3



       
1

33 %
3



efnceeÛeue ØeosMe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie Éeje peejer Gòej he$ekeâ ceW Fme
ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (c) (33%) efoÙee ieÙee nw, peyeefkeâ mener

Gòej 
1

33 %
3

nw~ efJekeâuhe (c) efvekeâšlece Gòej nes mekeâlee nw~

65. efkeâme Je<e& ceW A Deewj B oesveeW jmeeÙeveeW keâer efceueekeâj Kehele
vÙetvelece jner?
(a) 2012 (b) 2013

(c) 2014 (d) 2016

Gòej—(b)
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Je<e& : 2012      2013   2014   2015    2016

A keâer Kehele (efkeâ«ee.) : 2000 1000 2500 3000 2000

B keâer Kehele (efkeâ«ee.) : 2500 2000 2000 2500 2500

kegâue : 4500 3000 4500 5500 4500

Dele: Je<e& 2013 ceW Kehele vÙetvelece jner~

66. efkeâme Je<e& mes efkeâme Je<e& lekeâ B keâer efiejeJeš ceW keâesF& keâceer veneR

DeeF&?

(a) 2012-2016

(b) 2012-2015

(c) 2013-2016

(d) 2012-2014

Gòej—(c)

2012 mes 2013 kesâ ceOÙe B keâer Kehele ceW efiejeJeš 
25 20

100%
25


 

                =  20%

Je<e& 2013 mes 2014 kesâ ceOÙe B keâer Kehele ceW ve efiejeJeš Deewj ve ner

Je=efæ ngF&~

Je<e& 2014 mes 2015 kesâ ceOÙe B keâer Kehele ceW Je=efæ 
25 20

100%
20


 

                  =  25%

Je<e& 2015 mes 2016 kesâ ceOÙe B keâer Kehele ceW ve Je=efæ Deewj ve ner

keâceer ngF&~

Dele: Je<e& 2013-2016 kesâ ceOÙe B keâer Kehele ceW keâesF& keâceer veneR

DeeF&~

veerÛes efoÙee mlebYe DeeuesKe efkeâmeer kebâheveer kesâ Oeeies kesâ DeeÙeele Deewj

keâheÌ[s kesâ efveÙee&le keâes oMee&lee nw~ Fmekeâe DeOÙeÙeve keâjkesâ ØeMve ›eâ.

67-70 kesâ Gòej oerefpeS-

5

10

15

20

25

30

efveÙee&le

DeeÙeele

2012 2013 2014 2015

je
efM
e
efce
efu
eÙe

ve
®
.
ceW

67. efkeâme Je<e& kebâheveer keâes keâesF& Yeer ueeYe Ùee neefve vene rb ngF&?

(a) 2012 (b) 2013

(c) 2014 (d) 2015

Gòej—(d)

«eeheâ mes mhe<š nw efkeâ Je<e& 2015 ceW kebâheveer ceW Oeeies keâe DeeÙeele

= 15 efceefueÙeve

«eeheâ mes mhe<š nw efkeâ Je<e& 2015 ceW kebâheveer ceW keâheÌ[s keâe efveÙee&le

= 15 efceefueÙeve

Dele: Je<e& 2015 ceW kebâheveer keâes keâesF& Yeer ueeYe Ùee neefve veneR ngF&~

68. keâewve-mee Je<e& keâheÌ[s kesâ JÙeeheej kesâ efueS meyemes yegje Lee?
(a) 2012 (b) 2013

(c) 2014 (d) 2015

Gòej—(c)

«eeheâ mes mhe<š nw efkeâ Je<e& 2015 ceW Oeeies kesâ DeeÙeele keâer Dehes#ee
keâheÌ[s keâe efveÙee&le keâce nes jne nw~
Je<e& 2014 ceW Oeeies keâe DeeÙeele 20 efce. ®.
Je<e& 2014 ceW keâheÌ[s keâe efveÙee&le 15 efce. ®.
Dele: Je<e& 2014 keâheÌ[s kesâ JÙeeheej kesâ efueS meyemes yegje Lee~

69. kebâheveer keâe DeefOekeâlece ØeefleMele ueeYe efkeâlevee Lee?
(a) 100% (b) 200%

(c) 50% (d) 13.3%

Gòej—(a)

Je<e& 2012 ceW kebâheveer keâe ØeefleMele ueeYe

= 
efveÙee&le cetuÙe - DeeÙeele cetuÙe 

× 100% 
DeeÙeele cetuÙe 

10 5
100%

5


 

= 100%

Je<e& 2013 ceW kebâheveer keâe ØeefleMele ueeYe 
20 15

100%
15


 

           = 
100

%
3

Je<e& 2014 ceW kebâheveer keâe ØeefleMele ueeYe 
15 20

100%
20


 

          = – 25%

Je<e& 2015 ceW kebâheveer keâe ØeefleMele ueeYe 
15 15

100% 0%
15


  

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~

70. keâheÌ[s keâer DeefOekeâlece efJe›eâÙe jeefMe nw-

(a) 1 keâjesÌ[ ®heÙes (b) 1.5 keâjesÌ[ ®heÙes
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(c) 2 keâjesÌ[ ®heÙes (d) 2.5 keâjesÌ[ ®heÙes

Gòej—(c)

Je<e& 2012 ceW keâheÌ[s keâer efJe›eâÙe jeefMe (efveÙee&le jeefMe) = 10 efceefueÙeve ®.

Je<e& 2013 ceW keâheÌ[s keâer efJe›eâÙe jeefMe (efveÙee&le jeefMe) = 20 efceefueÙeve  ®.

Je<e& 2014 ceW keâheÌ[s keâer efJe›eâÙe jeefMe (efveÙee&le jeefMe) = 15 efceefueÙeve  ®.

Je<e& 2015 ceW keâheÌ[s keâer efJe›eâÙe jeefMe (efveÙee&le jeefMe) = 15 efceefueÙeve  ®.

Dele: keâheÌ[s keâer DeefOekeâlece efJe›eâÙe jeefMe 20 efceefueÙeve ®. (2keâjesÌ[

®heÙes) nw~

efveoxMe (ØeMve ›eâ. 71 mes 78) : efvecveefueefKele DeJelejCe keâes heefÌ{S Deewj

Øe.›eâ. 71 mes 78 lekeâ kesâ Gòej osves kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ efJekeâuhe

keâes ÛegefveS :
I worked with tribal children in Chhattisgarh, in a

single teacher school where a large hut was partitioned

with gunny bags into five classes. It was naturally chaotic

and noisy. The teacher resorted to the stick to maintain

discipline. It was impossible to do much inside the

classroom so I decided to take my class- std. V students

outside. Once outside, the students were completely

transformed. They were like free birds, chattering,

singing, jumping and dancing. They lead me to a pond,

showed me different types of insects and weeds. They

rattled off different characteristics of each insect, how

and why they breed, their changing habitat and what

the village folks do with them. I was amazed at how

much they knew. The children were excellent at a catching

fish and made a fishing contraption out of nothing. Some

children showed me how to weave a basket out of the

reeds nearby. They knew exactly when the sal and palash

bloom, what part of a plant is edible, what part of a tree

is used for stomach upsets, they recognized different

bird and animal calls and that a profusion of a particular

insect meant that train is around the corner. I became

painfully aware of my own ignorance.

However, the next day we were confined to the

classroom due to rains. So I began with a lesson in

Geography. To my dismay, the bright active students

who knew so much about the contours of their local

geography the flora and fauna around, were totally at a

loss with the textbook.

71. Students .............. the Geography textbook.

(a) had complete control over

(b) were at a loss with

(c) were hostile to

(d) were indifferent to

Gòej—(b)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ pees leer›eyegefæ (bright)

SJeb mhetâefle&ceeve (active) efJeÅeeLeea Deheves mLeeveerÙe Yetieesue keâer ™hejsKee

(contour) mes SJeb Deheves ÛenbgDeesj heeF& peeves Jeeueer pebleg SJeb

JevemheefleÙeeW mes YeueerYeebefle heefjefÛele Les, Je<ee& kesâ keâejCe Gvekeâer

keâ#eeSb Deye hegve: DeOÙeÙevekeâ#e ceW Ûeueves ueieer LeeR efpememes Jes

efJeÅeeLeea hegve: GvneR hegmlekeâeW keâes heÌ{ves kesâ efueS efJeJeMe Les~ Dele:

efjòeâ mLeeve ceW 'were at a loss with' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Dele:

efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

72. At the practical knowledge of their world the

author ................... .

(a) became highly jealous of the students

(b) became suspicious of their intelligence

(c) was simply amazed at their knowledge

(d) could not react in any manner

Gòej—(c)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ uesKekeâ (author)

efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ %eeve (knowledge) kesâ yeejs ceW peevekeâej DeÛebefYele

Les~ Dele: efjòeâ mLeeve ceW 'was simply amazed at their knowl-

edge' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

73. The classrooms of the school were only ............ .

(a) temporarily partitioned

(b) good enough in number and quite impressive

(c) three in number

(d) none of the above

Gòej—(a)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ ÚòeermeieÌ{ jepÙe ceW

efmLele Skeâ efJeÅeeueÙe ceW uesKekeâ keâeÙe&jle Les pees Skeâ pevepeeleerÙe

(tribal) yeenguÙe #es$e Lee~ uesKekeâ (DeOÙeehekeâ) kesâ ™he ceW efveÙegòeâ

men Skeâcee$e efJeÅeeueÙe Lee peneb Skeâ DeOÙeÙevekeâ#e keâes Skeâ šeš

kesâ yeesjs (gunny bags) kesâ Éeje DemLeeÙeer ™he mes efJeYeeefpele keâj

heebÛe DeOÙeÙevekeâ#eeW ceW yeebše ieÙee Lee peneb ÛeejeW Deesj Meesjiegue nes

jne Lee~ Dele: efjòeâ mLeeve ceW 'temporarily partitioned'  keâe

ØeÙeesie GefÛele nw~ Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~
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74. The author found the atmosphere in the

classrooms ..................... .

(a) calm and congenial

(b) hostile and hot

(c) orderly and quiet

(d) raucous and disordered

Gòej—(d)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ Skeâ efMe#ekeâ kesâ ™he ceW
uesKekeâ ves peye DeOÙeÙevekeâ#e ceW ØeJesMe efkeâÙee lees Jeneb keâe JeeleeJejCe
G«e (raucous) SJeb yeslejleerye DeLeJee Demle-JÙemle (disordered)

Lee~ Dele: efjòeâ Leeve ceW raucous and disordered' keâe ØeÙeesie
GefÛele nw~ Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

75. At the knowledge of the young students, the

author ..................... .

(a) was jubilant at his own knowledge

(b) was not at all affected in any manner about his

own knowledge

(c) became aware of his own ignorance

(d) became aware of his scholarship

Gòej—(c)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ Gme efJeÅeeueÙe kesâ ÙegJee
efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ %eeve kesâ yeejs ceW peye uesKekeâ keâes %eele ngDee lees GvnW
Deheveer De%eevelee (ignorance) keâe DeeYeeme ngDee~ Dele: efjòeâ
mLeeve ceW 'bacame aware of his own ignorance' keâe ØeÙeesie
GefÛele nw~ Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

76. The kind of knowledge that the pupils had, can be

called ............... .

(a) bookish

(b) worthless

(c) driven by ignorance

(d) having practical use

Gòej—(d)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ efJeÅeeefLe&ÙeeW keâe %eeve
Ssmee Lee efpemekeâe peerJeve JÙeeJeneefjkeâ GheÙeesie Lee~ Dele: efjòeâ
mLeeve ceW 'having pratical use' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Dele:
efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

77. The mutual relationship between the teacher and

the pupils was .................... .

(a) led by suspicion

(b) mutually beneficial

(c) beneficial to the teacher

(d) beneficial to the students

Gòej—(c)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ efMe#ekeâ SJeb efMe<Ùe keâe
heejmheefjkeâ mebyebOe (mutual relationship) heejmheefjkeâ ™he mes
efMe#ekeâ kesâ efueS ueeYeØeo (beneficial) neslee nw~ efjòeâ mLeeve ceW
'beneficial to the teacher' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Dele: efJekeâuhe
(c) mener Gòej nw~

78. The difference in the state of mind of the students

outside the class and inside it left the teacher ... .

(a) unhappy (b) satisfied

(c) elated (d) indifferent

Gòej—(a)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ DeOÙeÙevekeâ#e kesâ yeenj
DeOÙeÙevejle efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer ceve:efmLeefle SJeb DeOÙeÙevekeâ#e ceW DeOÙeÙevejle
efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer ceve:efmLeefle ceW Deeves Jeeues Deblej (difference) kesâ
yeejs ceW %eele nesves hej efMe#ekeâ (uesKekeâ) keâes DeØemevvelee ngF&~ Dele:
efjòeâ mLeeve ceW Meyo 'unhappy' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Dele:
efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

efveoxMe (ØeMve ›eâ. 79 mes 85) : efvecveefueefKele DeJelejCe keâes heefÌ{S Deewj
Øe.›eâ. 79 mes 85 lekeâ kesâ Gòej osves kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ efJekeâuhe
keâes ÛegefveS :

Reports say that 80 percent of the people coming out

of India's colleges are unemployable. As one who is in

contact with the young generation, I would disagree

only with the figure. Interacting with the youth, I can

only say that a good 90 percent are unemployable simply

because they are evasive and irresponsible. Somewhere

along the line, young people have started to mistake

bad manners for confidence. They do not want to do

anything but make a lot of money.

It is not that they are useless: most speak good

English and are confident of themselves. They are aware

of the latest ringtones, movies and jokes. But when one

goes  little beyond, they stare at me with dull eyes. They

want to earn a lot of money, thanks to the media hype

and salary surveys published regularly, but they do not

have skills that will help them earn that kind of money.

Their degrees are suspect : ask them a few questions on

their graduation subjects and most young people

flounder quickly. As for extra reading, nobody reads

anything of consequence.



 17

79. Nearly eighty percent people coming out of the

colleges .................... .

(a) do not have the capability to get jobs

(b) will get jobs

(c) will not go into business

(d) none of the above

Gòej—(a)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ YeejleerÙe keâe@uespe mes

hejer#ee GòeerCe& keâj efvekeâueves Jeeues ueieYeie 80 ØeefleMele ueesie

jespeieej kesâ DeÙeesiÙe (unemployable) nesles nQ Ùeeefve GveceW Fleveer

#ecelee (ÙeesiÙelee) veneR nesleer nw efkeâ Jes veewkeâjer heÇehle keâj mekeWâ~ Dele:

efjòeâ mLeeve ceW 'do not have the capability to get jobs' keâe

ØeÙeesie GefÛele nw~ Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

80. According to author, ninety percent of the

youngsters are unemployable because they are

........ .

(a) evasive and intelligent

(b) evasive but irresponsible

(c) irresponsible and evasive

(d) not lacking in responsibility and are also wise

Gòej—(c)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ uesKekeâ keâe ceevevee nw

efkeâ ueieYeie 90 ØeefleMele YeejleerÙe ÙegJee meeOeejCeleÙee cee$e FmeefueS

jespeieej kesâ DeÙeesiÙe (unemployable) nesles nQ keäÙeeWefkeâ Jes mJeYeeJele:

DevegòejoeÙeer, ueehejJeen, iewj-efpeccesoej SJeb šeue-cešesue (šeuet

mJeYeeJe kesâ) keâjves Jeeues nesles nQ~ Dele: efjòeâ mLeeve ceW 'irrespon-

sible and evasive' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Dele: efJekeâuhe (c) mener

Gòej nw~

81. Most of them, according to the author ............. .

(a) cannot speak good English

(b) do not have a command over English

(c) are not fluent in any foreign language

(d) speak good English

Gòej—(d)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ Fve ÙegJee YeejleerÙeeW ceW

DeefOekeâebMeleÙee Deb«espeer Yee<ee YeueerYeebefle yeesueles nQ~ Dele: efjòeâ

mLeeve ceW 'speak good English' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Dele:

efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

82. Why do young people want to earn a lot of money?

(a) because they deserve it

(b) because they are offered very high salaries

(c) because of a kind of hysteria about it created

by the media

(d) because media does not support it

Gòej—(c)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ ÙegJee YeejleerÙe DelÙeefOekeâ

Oeve FmeefueS keâceevee Ûeenles nQ keäÙeeWefkeâ GveceW mebÛeej ceeOÙeceeW kesâ

ØeÛeej Éeje Oeve keâceeves keâe Skeâ Gvceeo hewoe nes peelee nw~ Dele:

efJekeâuhe (c) 'because of a kind of hysteria about it cre-

ated by the media' mener Gòej nw~

83. The level of understanding of most young people

of their graduation subjects is ..................

(a) up to the mark

(b) condemnable

(c) praiseworthy

(d) comprehensive

Gòej—(b)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ DeefOekeâebMe ÙegJee YeejleerÙeeW

keâes mveelekeâ mlej hej DeOÙeÙeve efkeâS ngS efJe<eÙeeW kesâ yeejs ceW

YeueerYeebefle peevekeâejer veneR nesleer nw pees efkeâ efveboveerÙe nw~ Dele: efjòeâ

mLeeve hej Meyo 'condemnable' (efveboveerÙe) keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

84. The author . .. .. .. .. .. ..  reports regarding

emplyoability of the graduates.

(a) does not agree with

(b) fully agrees with

(c) partially disagrees with

(d) is dismissive of

Gòej—(c)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ peneb lekeâ efjheesš& ceW

Øemlegle ÙegJee YeejleerÙe mveelekeâeW keâer jespeieej ceW efveÙeespÙelee kesâ

DeebkeâÌ[eW keâe ØeMve nw, uesKekeâ Fve Øemlegle efkeâS ieS DeebkeâÌ[eW mes

DeebefMekeâ ™he mes Demencele nw~ Dele: efjòeâ mLeeve ceW 'partially

disagrees with' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Dele: efJekeâuhe (c) mener

Gòej nw~
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85. According to the author, our graduates ........... .

(a) don't do any extra readings

(b) dislike reading books

(c) are not capable of reading

(d) do not read useful books

Gòej—(d)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ uesKekeâ keâe ceevevee nw

efkeâ YeejleerÙe mveelekeâ GheÙeesieer hegmlekeWâ veneR heÌ{les nQ~ Dele: efjòeâ

mLeeve ceW 'do not read useful books' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

efveoxMe (ØeMve ›eâ. 86 mes 100) : mener efJekeâuheeW mes efjòeâ mLeeveeW keâer

hetefle& keâerefpeS :

86. If you had worked hard, you ........ passed.

(a) would have

(b) had

(c) could

(d) none of the above

Gòej—(a)

efjòeâ mLeeve ceW 'would have' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Ùen JeekeäÙe

Conditional Type - III Øekeâej keâe JeekeäÙe nw~ Ssmes JeekeäÙeeW ceW 'If'

clause keâe Tense, Past Perfect (Ùeneb 'worked hard') ceW leLee

Main Clause keâe Tense Perfect Conditional ceW neslee nw~

If clause (Condition) Main Clause (Result)

It + Past Perfect Perfect Conditional

If this thing had That thing would have

happened happened

Type - III Conditional refers to an imposible condition

and its probable result in the past. These sentences

are truly hypothetical and unreal.

87. If  I ...................... rich, I would support your

fantastic ventures.

(a) am

(b) had been

(c) was

(d) were

Gòej—(d)

efjòeâ mLeeve ceW Plural Verb 'were' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Fme

JeekeäÙe mes Subjunctive mood keâe YeeJe Øekeâš nes jne nw~ Fmemes

keâesjer keâuhevee Ùee Mele& (wish, condition, suppostion) FlÙeeefo

Øekeâej kesâ YeeJe Peuekeâves hej Singular Subject kesâ efueS Yeer

Plural Verb (Ùeneb 'were') keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw; pewmes-
If. I were you, I would do it.

I wish I were a king.

Fve JeekeäÙeeW ceW Singular Subject kesâ meeLe Plural Verb keâe

ØeÙeesie Megæ nw keäÙeebsefkeâ Fvemes Ssmeer DeefYeuee<ee Ùee keâuhevee keâe YeeJe

Peuekeâlee nw efpemekeâer hetefle& DemebYeJe nw~

88. She needs ............. time to finish the task.

(a) minimum (b) more

(c) much (d) most

Gòej—(b)

efjòeâ mLeeve ceW Adjective 'more' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

89. Carrier pigeons ........... to have been used by early

humans for communication.

(a) are said (b) heard

(c) thought (d) were made

Gòej—(a)

efjòeâ mLeeve ceW verb 'are said' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

90. For a long time the earth ............ to be flat.

(a) is known

(b) considered

(c) was popular

(d) was believed

Gòej—(d)

efjòeâ mLeeve ceW Verb keâer Passive Voice Form 'was be-

lieved' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

91. You have .............. it to believe it.

(a) to meet (b) known

(c) to see (d) had

Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve ceW Verb 'see' keâer Infinitive form 'to see' keâe

ØeÙeesie GefÛele nw~
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92. 'What a nuisance ! Now I'II have to do it ....... again,'

he exclaimed.

(a) twice (b) all over

(c) again and (d) willy-nilly

Gòej—(b)

efjòeâ mLeeve ceW Adjective 'all over' (keâeÙe& meceeheve, keâeÙe& efmeefæ)

keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Ùen JeekeäÙe Direct Speech ceW nw~

93. My father has been very ill ..... the last month.

(a) for (b) from

(c) since (d) in

Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve ceW Preposition 'since' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

94. How ................. I get from here to the railway

station?

(a) do (b) far

(c) must (d) soon

Gòej—(a)

efjòeâ mLeeve ceW Verb 'do' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

95. Uneasy lies the head that ........... the crown.

(a) tries (b) puts on

(c) chooses (d) wears

Gòej—(d)

efjòeâ mLeeve ceW Meyo 'wears' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ ØeMve kesâ ™he ceW

efoS ieS Proverb 'Uneasy lies the head that ...... the

crown' keâe leelheÙe & nw- 'A person who has great

resonsibilities, such as a king, as constantly worried

and therefore doesn't sleep soundly. The saying is a

line from the play King Henry The Fourth, Part Two,

by William Shakespeare. Fme Proverb keâe leelheÙe& nw- ‘keâebšeW

keâe leepe, efpelevee DeefOekeâ Oeve, Gleveer DeefOekeâ efÛeblee, keâes"s Jeeues

jesSb, Úhhej Jeeues meesSb’~

96. If they .................. please let me know.

(a) refuse

(b) refused

(c) would refuse

(d) can refuse

Gòej—(a)

efjòeâ mLeeve ceW Verb 'refuse' (Present Indefinite Tense)

keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

97. Gentlemen, let's arrive ................... a conslusion.

(a) on (b) over

(c) at (d) around

Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve ceW 'at' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Phrasal Verb 'arrive

at' keâe leelheÙe& nw- to attain the objective in a course or

process, to come to some conclusion or decision.

Ex. To arrive at a conclusion.

98. I brought my papers, but nobody ......... them.

(a) has been there to verify

(b) bothers about

(c) desires to check

(d) cared to see

Gòej—(d)

efjòeâ mLeeve ceW 'cared to see' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

99. You ......... come for the interview if you don't get a

call.

(a) will not (b) ought not

(c) needn't (d) daren't

Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve ceW Modal Verb 'needn't' keâe ØeÙeesie The auxil-

iary verb need remains unchanged, whatever be the

number or person of the subject. It is common in nega-

tive clauses. It does not have used in third person

singular.

100. .......... are all your so called friends now ?

(a) Who (b) Which

(c) How (d) Where

Gòej—(d)

efjòeâ mLeeve ceW Meyo Interogative word 'where' keâe ØeÙeesie

GefÛele nw~


